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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.37 21.46 17.09
Вi цебск — 4.19 21.44 17.25
Ма гi лёў — 4.27 21.36 17.09
Го мель — 4.34 21.23 16.49
Гродна — 4.54 21.59 17.05
Брэст    — 5.05 21.50 16.45

Iмянiны
Пр. Марыі, Аляксандра, Аляксея, 
Кірылы.
К. Паўліны, Інакенція, Тамаша, Яна.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 20.06—26.06.
Месяц у сузор’і Вадалея.

Для пад тры ман ня па трэб на га спар-
тыў на га ду ху да гуль цоў збор най Ра сii па 
фут бо ле пры еха лi жон кi... А трэ ба бы ло, 
каб пры еха лi це шчы.

— Муж чы на, у гэ ты хмур ны ха лод ны ве-
чар цi не са грэ е це вы да му?

— Афi цы янт! Два па дзвес це!

Дзед вый граў шмат гро шай у ла та рэю. 
Жур на лiс ты про сяць яго па дзя лiц ца ад-
чу ван ня мi.

— Ну, што я ма гу ска заць... Я ра ды, 
што ў мя не ця пер з'я вi ла ся вя лi кая i лю-
бя чая сям'я.

Нi ко лi не ба чыў ля та ю чых та ле рак? Жа-
нi ся!

— У ка го та вар тан ней шы, у вы твор цы 
цi ў ды ле ра?

— У вар таў нi ка.
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У ад каз на пы тан не пра тое, як за ха піў-
ся бе ла рус кай мо вай, Крыс ці ян усмі ха-
ец ца і ад каз вае: «Гэ та доў гая гіс то рыя». 
Упер шы ню ён тра піў у на шу кра і ну ў 2005 
го дзе, та ды ў Мін скім дзяр жаў ным лінг-
віс тыч ным уні вер сі тэ це вы ву чаў рус кую 
мо ву. Ка лі ж ад сяб роў па чуў бе ла рус кую, 
то ад чуў не ве ра год ную бліз касць да сва-
ёй род най мо вы, баск скай. Гэ та, а так са-
ма пэў ная эк за тыч насць ма тэ ры я лу і пад-
штурх ну лі да блі жэй ша га зна ём ства.

По тым быў курс бе ла рус кай мо вы ў Брэсц-
кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це імя А.С. Пуш кі на, 
аба ро на ма гіс тар скай ды сер та цыі ў Іс па ніі, а 
так са ма ра шэн не пры свя ціць док тар скую ме-
на ві та за ход не па лес кім га вор кам. Як ка жа сам 
ма ла ды да след чык, яго як лінг віс та ці ка вяць 
рэд кія з'я вы, што не за ха ва лі ся ў афі цый най 
бе ла рус кай мо ве: ад мет ныя ры сы, якіх ня ма 
на ват у су сед ніх сла вян скіх мо вах. Ва Уні вер-
сі тэ це Су рэя (Вя лі ка бры та нія) Крыс ці ян знай-
шоў ку ра та ра для бу ду чай пра цы, а так са ма 
фі нан са вую пад трым ку. І ця пер у ме жах да сле-
да ван ня ён ла дзіць экс пе ды цыі па Па лес сі.

Моў на га бар' е ра з па ле шу ка мі ў ма ла до га 
да след чы ка не іс нуе: ён вы дат на раз маў ляе 
па-бе ла рус ку. Ужо пра ца ваў у вёс ках Жыт ча 
Пін ска га ра ё на, Баг да наў ка, што на Лу ні неч чы-
не, Та тар'я Дра гі чын ска га ра ё на, а ў хут кім ча се 
скі ру ец ца на Сто лін шчы ну, у вёс ку Га рад ная.

— Па ле шу кі — лю дзі до сыць стры ма ныя, — 
дзе ліц ца Крыс ці ян. — Ка лі ба чаць но ва га ча ла-
ве ка ў вёс цы, ды яшчэ і за меж ні ка, га рад ско га, 
з уні вер сі тэ та, то не ве да юць, як ся бе па во-
дзіць. Бу дуць га ва рыць па-рус ку ці пя рой дуць 
на больш лі та ра тур ную бе ла рус кую. Для та го, 
каб па чуць са праўд ную па лес кую га вор ку, трэ-
ба час і больш бліз кае зна ём ства з мяс цо вы мі 
жы ха ра мі. Гэ та не толь кі тут, у Бе ла ру сі, так 
заўж ды бы вае. Ка лі вы праў ля еш ся ў лінг віс-
тыч ную экс пе ды цыю, будзь га то вы пер шыя 
два тыд ні толь кі на зі раць і зна ё міц ца. Трэ ба 
ха дзіць па ву лі цах, за хо дзіць у кра му, лаз ню, 
на вед ваць царк ву, каб ця бе ба чы лі мяс цо выя 
жы ха ры і па ча лі ці ка віц ца та бой.

Да след чы ка ўра зі ла, што ў за ход не па-
лес кіх га вор ках не заў сё ды пра цуе агуль ны 
лінг віс тыч ны за кон эка но міі моў ных срод каў: 

адзін ча ла век пад час гу тар кі вы ка рыс тоў вае 
роз ныя фор мы сло ва, якія па сут нас ці аба-
зна ча юць ад ну і тую ж гра ма тыч ную з'я ву. 
На прык лад, па ля шук мо жа ска заць «ма гу», 
«мо жу», «ма жу». Так са ма тут за ха ва лі ся 
ры сы ста ра жыт на га пар на га лі ку. Да рэ чы, 
як за ўва жыў Крыс ці ян, та кія рэд кія фор мы 
ўжы ва юць толь кі лю дзі, якія на ра дзі лі ся да 
1941 го да.

— Ка лі пры яз джаю ў вёс ку, ста ра юся пе-
рад усім па гля дзець, як жы вуць лю дзі, які мі 
спра ва мі зай ма юц ца, каб знай сці агуль ныя 
тэ мы для гу тар кі, — за зна чае ма ла ды да след-
чык. — Тут кі ру ю ся пры кла дам сла ву та га ант-
ра по ла га Эван са-Пры чар да. Ён не як пад час 
экс пе ды цыі доў га не мог знай сці агуль ную мо-
ву з мяс цо вы мі. Але па ба чыў, што ў кож на га 
ча ла ве ка ёсць ка ро ва, і, каб па ра зу мец ца, 
на быў са бе ка ро ву! Ка лі па лес кія жан чы ны 
до яць ка зу — і я з імі, муж чы ны ко сяць — я 
так са ма на лу зе. Для гэ тых лю дзей та кі лад 
жыц ця — част ка іх су све ту, і тэ му для раз моў 
трэ ба шу каць ме на ві та так.

Крыс ці я на Ран сэ ра ці ка вяць не толь кі гра-
ма тыч ныя ўлас ці вас ці га во рак, але і цэ лас ныя 
тэкс ты, на прык лад, каз кі. Але за пі саць іх не 
заў сё ды атрым лі ва ец ца: ча сам вяс коў цы са-
ро ме юц ца рас па вя даць на ка ме ру.

— На гэ ты вы па дак маю план «Б» — кніж кі-
каз кі, якія змя шча юць толь кі ма люн кі, — усмі-
ха ец ца Крыс ці ян. — Іх па каз ваю па ле шу кам і 

пра шу рас ка заць гіс то рыю, што на ма ля ва на. 
З гу ма рам, до сці пам. Бы ва юць та кія вы дат-
ныя апо ве ды! Ды і мо ва чу ец ца жы вая. А ў 
цэ лым, трэ ба вы ка рыс тоў ваць роз ныя па ды-
хо ды, больш пры слу хоў вац ца да та го, як лю дзі 
га мо няць па між са бой, бо ча сам у ін тэр в'ю 
ка жуць ад но, а пад час гу та рак з вяс коў ца мі 
гу чаць ін шыя сло вы.

Да рэ чы, Крыс ці ян Ран сэ ра — до сыць шчод-
ры да след чык. Ён ах вот на дзе ліц ца вы ні ка мі 
сва іх рос шу каў, ві дэа ро лі кі з рас по ве да мі па-
леш укоў, фо та здым кі і вы ні кі сва іх на зі ран няў, 
не ка то рыя вы сно вы раз мя шчае ў ад мыс ло вым 
бло гу westpolesіan.wordpress.com.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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ПА ЛЯ ШУК... З КРА І НЫ БАС КАЎ
Крыс ці ян Ран сэ ра пры свя ціў док тар скую ды сер та цыю да сле да ван ню за ход не па лес кіх га во рак

Ка лі па лес кія жан чы ны до яць ка зу — 
і я з імі, муж чы ны ко сяць — 
я так са ма на лу зе.

Вы праў ля ю чы ся ў лінг віс тыч ную 
экс пе ды цыю, будзь га то вы пер шыя 
два тыд ні толь кі на зі раць і зна ё міц ца.

ДА РЭ ЧЫ
Гіс то рыя мо вы бас каў, на ро да, які 

жы ве на па меж жы па між Іс па ні яй і 
Фран цы яй, до сыць па доб на на лёс бе-
ла рус кай мо вы. Ка лісь ці гэ тыя зем лі 
бы лі не за леж най кра і най, што ме ла 
наз ву Ка ра леў ства На ва ра. Тут ужо ў 
XVІ ста год дзі вый шаў пе ра клад Но ва-
га За па ве та на баск скую мо ву. Ра ней, 
чым у су сед няй Іс па ніі, па ча ла ся Рэ-
фар ма цыя. Але по тым пад іс пан скім 
уціс кам ад быў ся за ня пад мо вы і куль-
ту ры... Ад ра джэн не па ча ло ся толь кі з 
ХІХ ста год дзя, ча су знач на га ін дуст-
ры яль на га роск ві ту рэ гі ё на. У 1920 
го дзе бы ла ство ра ная Ака дэ мія баск-
скай мо вы. Але ў час рэ жы му Фран ка 
баск ская мо ва, на род ныя кас цю мы і 
му зыч ныя ін стру мен ты бы лі за ба ро-
не ныя. Толь кі ў 1968 го дзе, дзя ку ю чы 
ін тэ ле кту а лам, якія жы лі за мя жой, 
Ака дэ мія са бра ла ся зноў, яе чле ны 
вы ра шы лі за асно ву афі цый най баск-
скай мо вы, на якой сён ня вя дзец ца 
на ву чан не ў шко лах і ўні вер сі тэ тах, 
узяць цэнт раль ныя дыя лек ты Кра і ны 

Бас каў.

22 ЧЭР ВЕ НЯ
Дзень 

усе на род най па мя цi ах вяр 
Вя лi кай Ай чын най вай ны.

1593 год — мiн скiм ва-
я во дам быў пры-

зна ча ны Ян Аб ра мо вiч — прад-
стаў нiк шля хец ка га ро ду, адзiн 
з га лоў ных дзея чаў-каль вi нiс-
таў у ВКЛ, пры хiль нiк iх са ю за 
з пра ва слаў ны мi ў ба раць бе 
з ка та лi цыз мам i не за леж ных 
па зi цый ВКЛ у ад но сi нах з 
Поль шчай. Ён змя нiў на гэ тай 
па са дзе Баг да на Са пе гу i зна-
хо дзiў ся на ёй да 1596 го да.

1721 год — 195 га доў 
та му на ра дзiў-

ся Аляк сандр Мак сi ма вiч Се-
мян тоў скi, бе ла рус кi i ра сiй скi 
ар хе о лаг, фальк ла рыст, эт но-
граф i края знаў ца. У 1860-90-я 
га ды — сак ра тар Вi цеб ска га 
гу берн ска га ста тыс тыч на га ка-
мi тэ та, рэ дак тар не афi цый най 
част кi «Витебских губернских 
ве до мос тей», паз ней рэ дак тар 
«Па мят ной книжки Витебской 
губернии». Аў тар прац па ар-
хеа ло гii, ста тыс ты цы, по бы це 
i куль ту ры на сель нiц тва Вi цеб-
шчы ны. Са браў каш тоў ныя 
звест кi пра мно гiя бе ла рус кiя 
за мкi, за мчы шчы i кур га ны. 
Вя лi кiм укла дам у на цы я наль-
ную ду хоў ную скарб нi цу ста ла 
скла дзе нае А. Се мян тоў скiм 
апi сан не сла ву та га кры жа Еў-
фра сiн нi По лац кай. Па мёр у 
1893 го дзе.

1941 год — 75 га доў та-
му з За ход няй асо-

бай ва ен най акру гi ўтво ра ны 
За ход нi фронт, апе ра тыў нае 
стра тэ гiч нае аб' яд нан не войск 
Чыр во най Ар мii ў Вя лi кую Ай-
чын ную вай ну. У пер шыя днi 
вай ны вой скi фрон ту вя лi цяж-
кiя аба рон чыя баi ў Бе ла ру сi, 

на но сi лi контр уда ры, удзель нi-
ча лi ў Сма лен скай бiт ве 1941 г. 
i аба рон чых апе ра цы ях пад 

Маск вой во сен ню 1941 го да. 
У хо дзе гэ тых ба ёў быў са рва-
ны гiт ле раў скi план раз гро му 
Са вец ка га Са ю за на пра ця гу 
не каль кiх тыд няў (план «Бар-
ба ро са»). У снеж нi-студзені 
1941-1942 го да вой скi фрон ту 
ўдзель нi ча лi ў контр на ступ-
лен нi пад Маск вой, раз гра мi лi 
i ад кi ну лi ня мец ка-фа шысц кiя 
вой скi ад Маск вы. Ка ман ду-
ю чыя фрон там: ге не рал ар мii 
Д.Р. Паў лаў, ге не рал-лей тэ нант 
А.I. Яро мен ка, Мар шал Са вец-
ка га Са ю за С.К. Цi ма шэн ка, 
ге не рал-пал коў нiк I.С. Ко неў, 
ге не рал ар мii Г.К. Жу каў, ге-
не рал-пал коў нiк, ге не рал ар мii 
В.Д. Са ка лоў скi, ге не рал-пал-
коў нiк I.Д. Чар ня хоў скi.

Аляк сей Пы сiн, па эт:
Па куль зям ля твая жы вая,

I ты жы вы!

Да ра гую Да ра гую Ве ру Iва наў ну Ве ру Iва наў ну ПА ДА ЛЯ КI НУПА ДА ЛЯ КI НУ  
з вёс кi Ган ча ры Лiд ска га ра ё на шчы ра вiн шу ем з вёс кi Ган ча ры Лiд ска га ра ё на шчы ра вiн шу ем 
з 75-год дзем! Зы чым доб ра га зда роўя на мно гiя га ды, з 75-год дзем! Зы чым доб ра га зда роўя на мно гiя га ды, 
ба дзё рас цi, ап ты мiз му, пос пе хаў ва ўсiх тва iх спра вах... ба дзё рас цi, ап ты мiз му, пос пе хаў ва ўсiх тва iх спра вах... 
Заў сё ды пом нiм i лю бiм ця бе! Дзя ку ем за кло пат!Заў сё ды пом нiм i лю бiм ця бе! Дзя ку ем за кло пат!

З па ва гай — твае муж, сын, ня вест ка i ўнук Ра ман.З па ва гай — твае муж, сын, ня вест ка i ўнук Ра ман.

Да свед ча ныя дач нi кi iмк-
нуц ца як ма га ра дзей 
звяр тац ца да вы ка ры-
стан ня роз най «хi мii» на 
сва iм участ ку. Асаб лi-
ва гэ та ты чыц ца та кой 
куль ту ры, як агу рок, бо 
яго час та ўжы ва юць све-
жым.

ХЛЕБ
Каб пры га та ваць якас ную 

пад корм ку для агур коў з хле-
ба, на поў нi це звы чай нае вяд ро 
на 2/3 на рэ за ны мi ска рын ка мi 
звы чай на га чор на га хле ба, за-
лi це ва дой i па стаў це пад прэс 
у цёп лае мес ца пры клад на на 
7-10 дзён. Атры ма ную хлеб ную за квас ку 
раз вя дзi це ўтрая i да дай це 1 па чак з-пад 
за па лак унi вер саль на га ўгна ен ня на 12 
л вад ка сцi.

Та кiм рас тво рам мож на па лi ваць агур кi 
з па чат ку цвi цен ня i да па чат ку за вя дан ня 
раз на 7 дзён.

Хлеб ная за квас ка мае кiс лую рэ ак-
цыю, та му асаб лi ва доб ра па ды хо дзiць 
для шчо лач ных гле баў. Каб нейт ра лi за-
ваць кiс ла ту, мож на да даць у за квас ку 
пе рад раз вя дзен нем ва дой мел або да-
ла мi та вую му ку.

ПО ПЕЛ
Вы дат нае ар га нiч нае ўгна ен не, дак-

лад ны хi мiч ны са стаў яко га за га дзя вы-
зна чыць скла да на. Спра ва ў тым, што 
ён за ле жыць ад вi ду i ўзрос ту спа ле най 
рас лi ны. Ад нак у по пе ле ня змен на пры-
сут нi чае каль цый, не аб ход ны для рос ту 
агур коў.

Уно сяць по пел уся го 5-6 ра зоў за пе ры-
яд рос ту агур коў. Пер шы раз гэ та ро бяць 
у са мым па чат ку фар мi ра ван ня рас лi ны, 
ка лi на сцяб ле з'яў ля ец ца 2-3 лiс точ кi, на-
ступ ны раз — у па чат ку цвi цен ня, а ўжо 
по тым па ме ры рос ту пла доў з пра меж ка-
мi ў 14 дзён па мiж пад корм ка мi.

Вы ка рыс тоў ваць по пел мож на ў двух 
вi дах: су хi по пел; по пель ны на стой.

Су хiм по пе лам па сы па юць гле бу пе-
рад па лi вам рас лiн. Для пры га та ван ня по-
пель на га на стою за лi це 10 ст. л. по пе лу 
5 лiт ра мi ва ды i на стой вай це 8-10 дзён, 
рэ гу ляр на раз меш ва ю чы на стой.

Па ра ды прак ты каў па пад корм цы

� Лю быя пад корм кi агур коў пра во-
дзьце толь кi ў цёп лае на двор'е пас ля па-
лi ву рас лiн, каб не на шко дзiць ка ра нё вай 
сiс тэ ме.

� Нель га ад на ча со ва ўно сiць по пел i 
азо таз мя шчаль ныя са ста вы — вы лу чыц ца 
шмат амi я ку, i рас лi ны мо гуць за гi нуць.

� вель мi важ на, каб по пел быў драў ня-
ны, без пры ме шак смец ця або плас ты ку.

ДРОЖ ДЖЫ
Драж джа вую пад корм ку для агур коў 

вы ка рыс тоў ва юць да во лi час та, бо яна 
ва ло дае ма сай пе ра ваг:

� па вы шае вы нос лi васць ра са ды пры 
не да хо пе свят ла;

� па ляп шае ко ра неў тва рэн не;

� з'яў ля ец ца кры нi цай пры род ных бак-
тэ рый, якiя па вы ша юць iму нi тэт рас лiн;

� з'яў ля ец ца вы дат ным сты му ля та рам 
рос ту рас лiн.

Каб пры га та ваць пад корм ку, вазь мi-
це 10 г су хiх драж джэй i рас тва ры це iх 
у 10 л цёп лай ва ды. Да дай це ў рас твор 
ка ля 2 ст. л. цук ру, дай це яму на ста яц-
ца 2-2,5 га дзi ны i раз вя дзi це 50 лiт ра мi 
ва ды.

Агур кi доб ра ад гу ка юц ца на драж джа-
выя пад корм кi, пас ля iх пры мя нен ня яны 
да во лi хут ка на рошч ва юць ве ге та тыў ную 
ма су i пла до выя за вя зi.

За ўвесь час вы рошч ван ня ўжы вай це 
та кое ўгна ен не не больш за 2 ра зы: пер-
шы — пры клад на праз 12-14 дзён пас ля 
пе ра сад кi ра са ды ў грунт; дру гi — пас ля 
фос фар най пад корм кi.

КУ РЫ НЫ ПА МЁТ
Ку ры ны па мёт змя шчае вя лi кую коль-

касць та кiх важ ных i па трэб ных для рас лiн 
па жыў ных эле мен таў, як фос фар, азот, 
цынк, медзь.

Пры мя няць гэ та ўгна ен не мож на як у 
раз ве дзе ным вы гля дзе, так i ў су хiм.

Да свед ча ныя дач нi кi ра яць вы ка рыс-
тоў ваць угна ен не на асно ве ку ры на га 
па мё ту 3 ра зы за се зон: пер шы раз — у 
маi-чэр ве нi (у па чат ку ве ге та цыi); дру гi — 
пад час цвi цен ня; трэ цi — пад час ак тыў на-
га пло да на шэн ня.

Су хi ку ры ны па мёт лепш ужы ваць у па-
чат ку або кан цы се зо на. Мож на вы ка рыс-
тоў ваць цэ лы або рас кры ша ны па мёт.

Яго ўно сяць у гле бу пад пе ра коп ку з 
раз лi ку 500 г на 1 кв. м.

Час та дач нi кi вы ка рыс тоў ва юць на 
сва iх участ ках на стой ку ры на га па мё ту. 
Пры га та ваць яго не скла да на: за поў нi це 
ёмiс тасць на 1/3 ку ры ным па мё там i да лi-
це да вер ху ва ды. Дай це су ме сi на ста яц ца 
на пра ця гу 2-4 дзён, па ста ян на па меш ва-
ю чы яе. Раз вя дзi це га то вае ўгна ен не ва-
дой (1: 3 цi 1: 4) i па лi це iм град кi з раз лi ку 
1,5 л на 1 кв. м.

Каб ку ры ны па мёт хут чэй рас кла даў ся, 
мож на да ба вiць у яго прэ па ра ты «Та мiр» 
або «Бай кал-М» (з раз лi ку 1 ст. л. прэ па-
ра ту на вяд ро ва ды).

ЗЯ ЛЁН КА + ЁД
Каб па зба вiц ца ад ка ра нё вай гнi лi, 

спа чат ку раз вя дзi це 10 кро пель зя лён-
кi ў вяд ры ва ды i па лi це рас лi ны гэ тым 
рас тво рам. За тым раз вя дзi це 10 мл ёду 
ў 10 л ва ды i так са ма апыр скай це гэ тым 
са ста вам па раст кi i лiс це агур коў.

Яшчэ адзiн ва ры янт вы ка ры стан ня на-
зва ных срод каў так са ма да зва ляе аба ра-
нiць рас лi ны ад ка ра нё вай гнi лi: 1 част ку 
ёду або зя лён кi раз вя дзi це ў 2 част ках 
ва ды i аб маж це атры ма ным рас тво рам 
сцяб ло агур ка на 10 см ад зям лi. Да стат-
ко ва ўся го двух та кiх апра цо вак, каб па-
зба вiц ца ад грыб ка, якi вы клi кае за хвор-
ван не.

Сак рэт зя лён кi i яе ан ты сеп тыч ных улас-
цi вас цяў у ме дзi, якая ўва хо дзiць у са стаў 
прэ па ра та. Медзь не толь кi аба ра няе рас-
лi ны, але i з'яў ля ец ца вы дат ным угна ен нем 
для агур коў. Асаб лi ва ка рыс ным та кое ўгна-
ен не бу дзе на ба ло цiс тых гле бах.

Ад муч нiс тай ра сы на агур ках мо жа 
вы ра та ваць прос ты рэ цэпт: змя шай це 9 л 
ва ды i 1 л ня тлус та га ма ла ка, рас тва ры це 
ў iх 10-12 кро пель ёду i апра цуй це рас лi ны 
атры ма ным рас тво рам.

ША ЛУ ПIН НЕ ЦЫ БУ ЛI
Да эфек тыў на га хат ня га ўгна ен ня для 

агур коў мож на ад нес цi i на стой ша лу пiн ня 
цы бу лi. Асаб лi ва ак ту аль ная та кая пад корм-
ка, ка лi ў рас лiн па чы нае жоўк нуць лiс це.

Каб пры га та ваць на стой, за лi це шклян-
ку ша лу пiн ня 8 лiт ра мi ва ды, па стаў це на 
агонь, да вя дзi це да кi пен ня i на крый це 
веч кам. Хай ма са на ста iц ца на пра ця гу 
3-4 га дзiн. За тым пра ца дзi це на стой i па-
лi це iм агур кi пад ко рань. Ка лi та кiм са-
ста вам апыр скаць рас лi ны, то вы атры ма-
е це вы дат ную па за ка ра нё вую пад корм ку, 
якая да та го ж аба ро нiць агур кi ад роз ных 
за хвор ван няў.

СО ДА
Ад заў час най па жоў клас цi лiс ця агур коў 

мо жа за сце раг чы рас твор звы чай най со-
ды. Прос та раз вя дзi це 1 ст. л. со ды ў 10 л 
ва ды i па лi це рас тво рам свае па сад кi.

Ка лi ж 1 ч. л. со ды рас тва рыць у 1 л ва-
ды i апыр скаць гэ тым са ста вам агур кi, то 
вы атры ма е це вы дат ны пра фi лак тыч ны 
сро дак су праць муч нiс тай ра сы.

Спы нiць жаў цен не лiс ця агур коў мож на 
так са ма з да па мо гай ке фi ру. Для гэ та-
га раз вя дзi це 2 л ке фi ру ў вяд ры ва ды i 
апыр скай це атры ма ным са ста вам рас-
лi ны.

ЧЫМ ПАД КАР МIЦЬ 
АГУР КI?

Стар шы ня Ві цеб-
ска га абл вы кан ка ма 
ў скла дзе бе ла рус-
кай ка ман ды стаў 
чэм пі ё нам све ту па 
гі ра вым тры ят ло не. 
На апош нім ад бы ло ся 
і ка манд нае спа бор-
ніц тва. На ша збор ная 
са пер ні ча ла ў эс та-
фе це з ка ман дай Ра-
сіі і Еў ро пы. За хві лі-
ну Мі ка лай Шарс тнёў 
пад няў у штурш ку 
32-кі ла гра мо вую гі ру 
больш за 50 ра зоў. 
І ні хто не здо леў на-
блі зіц ца да гэ та га 
вы ні ку. Жур на ліс-
ты «Звяз ды» бы лі адзі ны мі 
прад стаў ні ка мі рэс пуб лі кан-
скіх СМІ, якія за фік са ва лі 
гэ ты факт.

Гі ра вы чэм пі я нат прай шоў у мі-
ну лыя вы хад ныя ў бу дын ку но вай 
ві цеб скай шко лы. У спар тыў най за-
ле тут ёсць на ват тры бу на.

У чэм пі я на це бра лі ўдзел больш 
за 150 спарт сме наў пры клад на з 
15 кра ін. Са ма му па ва жа на му па 
ўзрос це — 80 га доў. І яго ў Ві цеб-
ску па він ша ва лі з юбі ле ем. Бы лі 
і дзе ці... А на огул на ана ла гіч ных 
спа бор ніц твах роз на га ўзроў ню ўз-
рос та выя рэ кор ды ўдзель ні каў: 1,8 
ме ся ца (!) і 92 га ды (!).

Гі ра вы спорт да зва ляе не толь кі 
пад трым лі ваць ся бе ў фор ме, але 
і ўста наў лі ваць рэ кор ды фак тыч-
на ў лю бым уз рос це. І, што дзіў на, 
гі ры ўсё больш па пу ляр ныя ся род 
дзяў чат. На прык лад, 10-га до вая 
школь ні ца з Ка за ні Ка мі ла Ва лі у-
лі на зай ма ец ца ўся го па ру ме ся цаў 
і ўжо вый гра ла чэм пі я на ты све ту, 
Еў ро пы, Азіі. І ў Ві цеб ску вы сту пі-
ла ўда ла. Як і яе баць ка Рус там. 
Ён чэм пі ён све ту і Еў ро пы ся род 
спарт сме наў ва ўзрос це 50—54 га-
ды.

Чэм пі я на ты пра вод зяц ца ў Бе-
ла ру сі ўжо не пер шы год. Спры яў 
гэ та му наш зям ляк, які жы ве ў Ра-
сіі, Ана толь Мі ка ла е віч Яжоў, прэ-
зі дэнт Між на род най кан фе дэ ра цыі 
гі ра во га спор ту май строў, кі раў нік 
Між на род най фе дэ ра цыі гі ра во га 
тры ят ло на, ула даль нік дзя сят каў 
за ла тых ме да лёў чэм пі я на таў све-
ту і Еў ро пы. Яго пе ра мо гі, за фік-
са ва ныя ў Кні зе рэ кор даў Гі не са, 
цяж ка дак лад на пад лі чыць. Гэ ты 

гі ра вік, яко му ка ля 70 га доў, па-
ды маў гі ры на ўсіх кан ты нен тах, 
пад ва дой, на па вет ра ным ша ры, 
у шах це, у цэнт ры пад рых тоўкі кас-
ма на ўтаў.

— На гэ ты раз у чэм пі я на це 
ўдзел не бя ру, бо рых ту ю ся да вы-
сту пу ў Аф ры цы. Ча ка ем ва ша га 
гу бер на та ра. Спа дзя ём ся, што ён 
вы сту піць у гі ра вой эс та фе це. Ён не 
гі ра вік, але май стар спор ту па цяж-
кай ат ле ты цы. Ве даю, што на спар-
та кі я дзе дзярж слу жа чых штурх нуў 
32-кі ла гра мо вую гі ру за 2 хві лі ны 
75 ра зоў. Гэ та вель мі моц ны вы-
нік. І так не кож ны май стар між на-
род на га кла са зро біць. Ён ака заў 
вя лі кую пад трым ку ў ар га ні за цыі 
ця пе раш ніх спа бор ніц тваў, — за-
інт ры га ваў па ва жа ны спарт смен.

На ма іх ва чах гу бер на та ру ста-
ра лі ся па да браць адзен не для вы-
сту пу. Аказ ва ец ца, у яго 42-гі па-

мер абут ку (так па ве да міў 
ар га ні за та рам чэм пі я на ту 
яго пад на ча ле ны, ад каз ны 
за спорт).

Мі ка лай Шарс тнёў, ві та-
ю чы спарт сме наў, ска заў, 
што мо і не трэ ба яму вы-
сту паць бо, у ад роз нен не 
ад іх, не гі ра вік. Па жар та-
ваў, каб штур шок лі чы лі 
за два. У вы ні ку па ка заў 
най вы шэй шы пі ла таж.

— Скон чыў зай мац ца 
спор там у 1992 го дзе (на-
ра дзіў ся ў 1960-м. — А.П.), 
ка лі атры маў дып лом у ін-
сты ту це. Зай маў ся цяж кай 
ат ле ты кай толь кі пад час 
ву чо бы. Ста ра юся пад-

трым лі ваць зда ро вы лад жыц ця. 
І зай ма ю ся фіз куль ту рай, каб пад-
трым лі ваць фор му. І ў пер шую чар-
гу для па ва гі да ся бе, — пры знаў ся 
гу бер на тар жур на ліс там.

Ана толь Яжоў кан ста та ваў, што 
гу бер на тар Ві цеб шчы ны — пер шы 
кі раў нік та ко га ран гу, які не толь кі 
вы сту піў на чэм пі я на це, але і «вы-
цяг нуў» сваю ка ман ду на вы шэй-
шы п'е дэс тал.

У на ступ ным го дзе ў Ві цеб ску 
во сен ню пла ну юць ар га ні за ваць 
трэ ція Су свет ныя гуль ні па гі ра вым 
тры ят ло не. І па ра лель на за ду ма лі 
ўста ля ваць ка лек тыў ны рэ корд з 
ад на ча со вым удзе лам ка ля 2,5 ты-
ся чы ча ла век. Да рэ чы, аў тар гэ тых 
рад коў ле тась та кім чы нам стаў рэ-
кард сме нам і атры маў ме даль.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Гу бер на тар па ка заў гі ра вы клас
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